
Η 27η Μαρτίου στην ιστορία

  

                                                           27 Μαρτίου 1944

  

                                                  Οι Σοβιετικοί στον Προύθο

  

Μετά τη παράδοση των Γερμανών στο Στάλινγκραντ ( βλ. 2.2.1943 ), οι Σοβιετικοί πήραν
την πρωτοβουλία των κινήσεων. Στη Γερμανία, ο Χίτλερ προχώρησε σε νέα επιστράτευση
που του απέφερε 1.000.000 άντρες. Οργάνωσε σαράντα μεραρχίες κι εξαπέλυσε νέα
επίθεση, στις 5 του Ιουλίου του 1943. Μια σοβιετική αντεπίθεση σταμάτησε τη γερμανική
προέλαση και τη μετέτρεψε σε υποχώρηση. Προχωρώντας, οι Σοβιετικοί άρχισαν να
ανακαταλαμβάνουν τις πόλεις τους και, στις 25 Σεπτεμβρίου 1943, ξαναπήραν το
Σμόλενσκ.

  

Ο χειμώνας του 1943 - 44 μπήκε τρομερός στο ανατολικό μέτωπο. Παντού, οι Γερμανοί
υποχωρούσαν πίσω, στα σημεία από όπου είχαν ξεκινήσει. Την 1η του Μαρτίου, βρίσκονταν
έξω από τα σύνορα της Σοβιετικής Ένωσης. Όμως, οι Σοβιετικοί συνέχιζαν τη μάχη. Στις 4
Μαρτίου, ο στρατάρχης Ζούκοφ ξεκίνησε νέα επίθεση με στόχο το Τσέρνοβιτς της
Ρουμανίας. Οι Γερμανοί αμύνονταν λυσσαλέα προσπαθώντας να κερδίσουν χρόνο, ώσπου
να τους προλάβει η περίοδος της λάσπης. Σε αυτές τις περιοχές, όταν τα χιόνια λιώνουν,
δημιουργούν απέραντες εκτάσεις παχιάς λάσπης, ιδανικής για τη γεωργία αλλά τρομερής
για τις κινήσεις των μαχητών. Οι Γερμανοί έλπιζαν πως η λάσπη θα σταματούσε τον
Ζούκοφ και θα τους έδινε καιρό να ανασυνταχτούν. Μια αντεπίθεσή τους, με τρεις
θωρακισμένες μεραρχίες, αποκρούστηκε.

  

Η περίοδος της λάσπης αποδείχτηκε θανάσιμη για τους Γερμανούς. Η σοβιετική προέλαση
συνεχίστηκε με ελαφρά οχήματα που διέθεταν πλατιές ερπύστριες και νικούσαν τη λάσπη.
Ο γερμανικός στρατός βρέθηκε μέσα σε κόλαση. Η λάσπη έφτανε ως τα γόνατα κι
αχρήστευε τα άρματα. Διαλύονταν. Η όγδοη στρατιά εξαρθρώθηκε στις 6 Μαρτίου από το
δεύτερο ουκρανικό σώμα που πέρασε, στις 20 του μήνα, τον ποταμό Μπουγκ. Η τέταρτη
θωρακισμένη στρατιά διασπάστηκε κι ο σοβιετικός στρατός μπήκε στο Τσέρνοβιτς, στις 24
Μαρτίου. Μέσα σε είκοσι μέρες, η προέλαση του Ζούκοφ είχε καλύψει 200 χλμ. Στις 27
Μαρτίου 1944, οι Σοβιετικοί έφτασαν στον Προύθο. Η κατάληψη της Ρουμανίας είχε
αρχίσει.
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Η 27η Μαρτίου στην ιστορία

  

1785: Γεννιέται ο Λουδοβίκος ΙΖ’, γιος του Λουδοβίκου ΙΣΤ’ και της Μαρίας Αντουανέτας.
Ποτέ δεν ανέβηκε στον θρόνο, καθώς μεσολάβησε η επανάσταση του 1789 και ο ίδιος
πέθανε το 1795, ενώ η παλινόρθωση των Βουρβόνων επιτεύχθηκε το 1814.

  

  

1941: Ο πρίγκιπας Παύλος της Γιουγκοσλαβίας και η χούντα που τον στήριζε ανατρέπονται
εξαιτίας του συμφώνου, που συνήψαν με τον Χίτλερ. Ο Πέτρος Β’ που τον διαδέχτηκε,
βασίλευσε μόλις δέκα μέρες, καθώς στις 6 Απριλίου εκδηλώθηκε η γερμανική εισβολή.

  

  

1945: Ένα μόλις μήνα πριν από την πτώση του Βερολίνου, η Αργεντινή κηρύσσει τον πόλεμο
στην Γερμανία και την Ιαπωνία.

  

  

1964: Εγκαθίσταται επίσημα στην Κύπρο ειρηνευτική δύναμη του ΟΗΕ.

  

  

1968: Ο Σοβιετικός κοσμοναύτης Γιούρι Γκαγκάριν, ο πρώτος άνθρωπος που εκτοξεύτηκε
στο διάστημα (Απρίλιος του 1961) σκοτώνεται σε αεροπορικό δυστύχημα, κοντά στη
Μόσχα. Είχε γεννηθεί το 1934.
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1977: Δύο Μπόινγκ 747 (ένα της KLM  και ένα της Pan-Am) συγκρούονται στον διάδρομο
απογείωσης της Τενερίφης, στα Κανάρια Νησιά. Πρόκειται για το πιο πολύνεκρο
αεροπορικό δυστύχημα, καθώς 583 άνθρωποι έχασαν την ζωή τους και μόλις 61 σώθηκαν.

  

  

1994: Ο ιδιοκτήτης τηλεοπτικών σταθμών και άλλων ΜΜΕ Σίλβιο Μπερλουσκόνι κερδίζει τις
γενικές εκλογές της Ιταλίας.

  

  

1997: Τουλάχιστον 1,8 εκατομμύρια Ρώσοι, κάποιοι κουνώντας κόκκινες σημαίες και
τραγουδώντας κομμουνιστικά τραγούδια, ξεκινούν διαμαρτυρία σε πόλεις από τον Ειρηνικό
Ωκεανό ως την Βαλτική Θάλασσα, θέλοντας να εκφράσουν την δυσαρέσκειά τους για τη μη
πληρωμή των μισθών τους.

  

  

2011: Ο Βίνφριντ Κρέτομαν προαλείφεται για πρώτος πράσινος πρωθυπουργός στην
ιστορία (σε κυβέρνηση συνασπισμού με τους σοσιαλδημοκράτες), καθώς το κόμμα του
(πράσινοι) βγαίνει πρώτο στις εκλογές του κρατιδίου Βάδης Βιρτεμβέργης (Γερμανία), όπου
οι χριστιανοδημοκράτες της Άγκελα Μέρκελ υφίστανται δεινή ήττα. Η καταστροφή στις
πυρηνικές εγκαταστάσεις της Φουκοσίμα (Ιαπωνία) έπαιξε σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη.

  

  

Η 27η Μαρτίου στον πολιτισμό
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                                                              27 Μαρτίου 1940

  

                                                             Ο Σπύρος Λούης

  

  

Ο Σπύρος Λούης γεννήθηκε στο Μαρούσι της Αττικής το 1872 και καμιά σχέση δεν είχε με
τον αθλητισμό. Στα 1896, ζούσε στο Μαρούσι, έβγαζε το ψωμί του πουλώντας νερό με τη
σούστα του κι ήταν βαθιά απελπισμένος, καθώς οι γονείς της καλής του και μοιραίας
Ελένης έδειχναν να μην τον θέλουν. Ώσπου η Ελένη άκουσε για τους Ολυμπιακούς αγώνες
της Αθήνας, τον μαραθώνιο και τον χαμό που γινόταν γι’ αυτόν ( βλ. 10.4.1896 ) και
κατέβασε την φαεινή ιδέα:

  

«Αν τρέξεις στον Μαραθώνιο και νικήσεις, δεν θα μπορούν να πουν όχι».

  

Μια κουβέντα ήταν. Ούτε είχε ξανατρέξει ούτε ήξερε πολλά για τον αθλητισμό, τη μεγάλη
ιδέα και τον οπλίτη της αρχαιότητας. Την αγαπούσε όμως. Παρουσιάστηκε στον αθλίατρο
και ζήτησε να τρέξει. Δεν ανήκε σε σύλλογο, δεν είχε προπονητή, δεν ήξερε καν τη
διαδρομή. Με την επιμονή του, δέχτηκαν να τον δοκιμάσουν. Έτρεξε χίλια μέτρα κι ήρθε
δεύτερος και καταϊδρωμένος, ολόκληρα είκοσι δευτερόλεπτα πίσω από τον αθλητή που τον
έβαλαν να συναγωνιστεί. Η συμμετοχή του απορρίφθηκε.

  

Τον έπιασε μαύρη απελπισία: Έχανε την Ελένη! Και ξαφνικά, άκουσε μια άγρια φωνή που
του φάνηκε μελωδία: «Τι θέλεις εσύ εδώ;». Ήταν ο υπεύθυνος για την ελληνική ομάδα,
αφέτης συνταγματάρχης Παπαδιαμαντόπουλος, που τον είχε ορντινάντσα στον στρατό.
«Να τρέξω, κύριε συνταγματάρχα, αλλά δεν μ’ αφήνουν».
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Ο συνταγματάρχης ανέλαβε να καθαρίσει, λέγοντας στον αρχίατρο ότι ο νεαρός είχε
τρομερή αντοχή: «Από τους Αμπελόκηπους, τον έστελνα στο Σύνταγμα για τσιγάρα και
γυρνούσε σε είκοσι λεπτά». Η συμμετοχή του Σπύρου Λούη εγκρίθηκε «κατά παρέκκλισιν».

  

Καταμεσήμερο, δόθηκε το σύνθημα της εκκίνησης: Τέσσερις ξένοι αθλητές, δώδεκα
Έλληνες κι ο νερουλάς από το Μαρούσι. Ως το Πικέρμι, μπροστά πήγαινε ο Αυστραλός,
πίσω του ο Γάλλος, πιο πίσω ο Ούγγρος, μετά ο Άγγλος κι ακολουθούσαν οι Έλληνες με τον
Λούη τελευταίο. Στο Πικέρμι, ήπιε ένα ποτήρι κρασί να καρδαμώσει. Με τίποτα δεν θα την
έχανε την Ελένη. Ξεκίνησε να τους περνά τον ένα μετά τον άλλο. Τα νέα μαθεύτηκαν στο
στάδιο, όπου 60.000 θεατές κραύγαζαν ρυθμικά «Έλλην, Έλλην».

  

Ο Σπύρος Λούης μπήκε στο στάδιο νικητής και ακμαίος, με χρόνο 2 ώρες, 58 λεπτά και
πενήντα δευτερόλεπτα, συντρίβοντας το ρεκόρ των προκριματικών κατά δεκαπέντε λεπτά.
Κανένας όμως δεν ασχολιόταν με το ρεκόρ. Χαμένος στις αγκαλιές παραληρούντων
πριγκίπων και απλών Ελλήνων, ζούσε τον θρίαμβό του. Ξενύχτησε διασκεδάζοντας. Του
υποσχέθηκαν λαγούς με πετραχήλια. Κατάφερε να πάρει μια καινούρια σούστα. Και βέβαια
να παντρευτεί τη μοιραία Ελένη. Ποιοι γονείς μπορούσαν ν’ αρνηθούν στον ήρωα;

  

Δεν ξανάτρεξε. Στους Ολυμπιακούς του 1936, μπήκε σημαιοφόρος της ελληνικής ομάδας
στο στάδιο του Βερολίνου. Στα 1938, ακριβώς 42 χρόνια μετά τον θρίαμβό, τιμήθηκε με
ισόβια σύνταξη που του παραχώρησε η γενέτειρά του κοινότητα Αμαρουσίου Αττικής.
Πέθανε στις 27 Μαρτίου 1940.

    

  

1884: Πραγματοποιείται στις ΗΠΑ η πρώτη μεγάλης απόστασης τηλεφωνική συνομιλία. Η
κλήση έγινε από την Τηλεφωνική Εταιρεία Μπελ στην Βοστόνη, προς την Νέα Υόρκη. 

  

  

1845: Γεννιέται ο Βίλχελμ Κόνραντ Ρέντγκεν, Γερμανός επιστήμονας, ο οποίος στις 7
Ιανουαρίου 1896 ανακοίνωσε τη μεγάλη ανακάλυψή του: τις ακτίνες Χ ή «ρέντγκεν», όπως
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αποκλήθηκαν προς τιμήν του. Στα 1901, ήταν ο πρώτος στον οποίο απονεμήθηκε το Νόμπελ
Φυσικής. Πέθανε στις 10 Φεβρουαρίου 1923.

  

  

1927: Γεννιέται ο Ρώσος αρχιμουσικός Μέστισλαβ Ροστροπόβιτς, από τους μεγαλύτερους 
βιολοντσελίστες.

  

  

1945: Στις 4.30 το απόγευμα, ο τελευταίος πύραυλος V-2 χτυπά το Λονδίνο. Οι σιωπηλοί
δολοφόνοι, όπως αποκλήθηκαν, αποσύρθηκαν και οι Γερμανοί δεν ξαναενόχλησαν τους
Λονδρέζους. Τους απασχολούσε η δική τους άμυνα.

  

  

1975: Πεθαίνει ο συνθέτης σερ Άρθουρ Μπλις. Είχε γεννηθεί στην Αγγλία, στις 2 Αυγούστου
1891.

  

  

2001: Παρουσία του προέδρου της Δημοκρατίας Κωστή Στεφανόπουλου, ο πρωθυπουργός
Κώστας Σημίτης εγκαινιάζει το νέο αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» στα Σπάτα
Αττικής.
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2008: Σε ηλικία 93 χρόνων, πεθαίνει ο ηθοποιός και διάσημος «κακός» του Χόλιγουντ,
Ρίτσαρντ Γουίντμαρκ.
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